
1930. november 27. csütörtök n ms», XII. évfolyam. 272. szám

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.

TELEFONSZÁM: 45.

A nők feladata s 
kenyérgondok 
leküzdésében

A kenyérgondokat éppen úgy érzi 
az, aki csak lelki szemeivel latja, 
mint az, akinél a gyomor szálliija 
azt a nyomasztó érzést az agyba.
És ezen gondok ráülnek az egész 
társadalomra, mert az is érzi, annak 
is kell azokat éreznie, aki meglátá­
suk elől lecsukja a szemek, elzárja 
a szivét.

A háború és annak súlyos követ­
kezményéi nagyon megre ntottak tár­
sadalmi együttérzésünket. Lelkünk 
elsi varosodon.

Most azonban kezd már vissza­
térni a szív a szívhez, kezd a szív 
melege szétáradni, olvad a reatapadt 
jégpáncél. Es erre éppen most van 
nagy szükség. Az egész ország, a 
hatóságok es a társadalom tevekeny- 
kedik, hogy a kenyérgondokat eny­
hítse.

Azonban csak pillanatnyilag lehet 
a kenyérgondokat a szív melegével 
enyhíteni. Nem is áll a munka gyü­
mölcse felett a szeretet adománya.
Sőt baj, ha erre vagyunk utalva Az

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2’80 fillér. 
EGYES PÉLDANYSZÁM ÁRA 12 fi,lér.
Megjelenik hetköxnaponkini d. u. 2-har.
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szén ennek hatása állandóbb t 
— egyformán hasznos szolgáitól 
tennének hölgyeink az ügynek 

Vegyék kezükbe

me,to ügyet azok a hö'gvek, akik 
már eddig is sok esetben megmutat- 
'.ak, hogy a köz érdekében tudna!; 
(‘szmvt termelni és áldozatot hozni

szükség vasúti slack 
'luszonkilenc fillér 

Miután helybeliek 
tak a munkára, a 

vasút Kiskőrösről hozatott tót 
munkásokat, akik így a báeská- 
nak rovására jutottak keresethez. 
Auhincsics Miklós Jánoshalmái 
föszolyuhiró erre előadja, hogy a 
mániásuk felvételét eszközli) pá- 
ly a felvigyázó erkölcsi bizonyít­
ványt követelt a helybeli jelent­
kezőkul és követelt orvosi bizo­
nyítványt is Halasról az illető- 
/«-.< egészségügyi közegtől. Hogy 
volt-e ehhez joga. azt a főszolga­
bíró nem tudja, de tény, hogy 
akkor már Kiskőrösön készen 
állottak az indulásra a pálya­
felvigyázó tőt munkásai, akiknek 
keresltéből a pályafelvigyázó fiz 
száza

órabér mellettezen jó

fiz ieségeileni seg,főbizottság első ülése
várm» iteházán

Visszaélések a vasul mmkások fölvételénél 
Földalatti, főm drdmi pmpaganda

Bisztray Balku Gyula főispái 
i belügyminiszter rendelete szerit k 
i nevezte azt a liuszonöttagu s, g 
I bizottságot, amely BécsvármegVe tt 
I rületén irányítani fogja a téli i sé;
; és munkanélküliség ellen (olyan tb 
1 tett munkálatokat. Ez a bízó sä 
! kedden délelőtt tartotta első üL ét 
I vármegyeháza tanácskozó temu -et

A tanácskozás ni 
í volt, sokszor izgató 
i legkeményebb diót, r. 
i szag legvészesebb p 
I csonkabácskai miniat 
I a mezőgazdasági nine 

nélküliek helyzetét, irtóztató ny mo- 
rat, amely Trianonországban gy- 

j niillió cserbenhagyott magyar két- 
í ségbeesésére, nem is földhüzra adf, 
j hanem gonosz szelek által ide oda 

vetett, sötét, morajló tömegére vilá­
git kísérteties, pokoli tűzzel es a elv - 

: bői titkos alagutak vezetnek a oan- 
; európai magyarellenes irtómuni i. és 
i a bolseviki lorradalmi üzelmek mli- 
j helyeibe. Szerencsére Bacsvarnn ,\yé- 
! ben a helyzet nem olyan rossz, nir.t 
: az ország más részeiben, de ko ánt- 
: sem rózsás, amilyenre egyes f, szol- 
; gabirói jelentések festették.

A járási közigazgatás vezet' nek 
I bürokrata, szemmértéke tényleg ne- 
! héz próbának van kitéve, ar kor 

azt kell eldönteni, ki a munkám küli 
a falun, ki nem. Ha akarom Jen 
minden paraszt munkanélküli, aki­
nek nincs vagyona, ha akarom egv 
sem az. Ha segélyt oszhir.'; k bi­
zonyára sokan azt fogják i/ot „mi, 
hogy keresetnélküliek — meg „zok 
is, akik nem szorulnak r, , agy 
módjuk lenne munkába állat., A i;er- 
dés széthulló a fekete érni: uh meg 
óceánjában, nincs semmi tá.* pr a 
mezőgazdasági nincstelenekr k ,vm 
mi szervezetük, amelyből ki le' eme 
indulni Ezért nem nagy jele ő ;get 
tulajdoníthatunk annak a kö ;g .pa­
lás által eddig elvégzett ad- .p jtő 
munkának, amely jelent s sze­
rint a vármegye tizenkét közr.óg eben 
egyáltalában nincsen munka ne kuli 
A valóságban csak a némets g -tözt 
nincsen, de a magyarok éc í bu- 
nyevácok, akik a gazdag ki.. s< vek­
ben — például Garán — ék.elv két­
ségbeesett szegénységben teli vii nek 
a tél elé és készleteik jó, ha irá- 
csonyig, vagy január közepéit > tar­
tanak. Az eddigi adatgyűjtési . ;ész 
nyugodtan a papírkosárba lel > vet-

érd Jces

lékot kapott.
A főispán azonnal fölhívta a 

főszolgabírót, hogy erről részletes 
jelentési terjesszen eléje. Ez 
annál szükségesebb — úgymond 

mert. nemcsak visszaélések 
történnek a munkanélküliség 
körül, hanem ezek egyben segítik 
a földalatti, forradalmi propa­
gandát, amelynek jelei Baján és 
másutt, is kiütköznek.

Kőszívű gazdagok
Dr. Kőszegi Mihály kanonok kü­

lönöse« arra a gyászos jelenségre 
utalt, hogy épen a legvagyonosabbak 
húzódoznak a segítségnyújtástól és 
az inségakcióban való részvételtől. 
Bebizonyosodik, — úgymond —

I hogy a nagyon jómódú emberek 
; mindig önzőbbek, kapzsibbak, mint 

a szegényebbek. Bisztray Balku 
főispán e tény tudó m á s ul vétel ével 
azt hangsúlyozta ki, hogy a bizott­
ságnak annál több fáradsággal és 
ügyszeretettel kell a feladatát ellátnia 
és igyekeznie épért azokat meggyőz­
nie a segélynyújtás szükségéről,

! akik leginkább adhatnak. Végűi a. 
j főispán összeszegezte a tanácskozá- 
: sok eredményét és intézkedett az 

ivek átadása iráni.

fiz ínség Bácskában
őr. Szabovljevics Dusán alispán 

ismerteti a közigazgatás által össze­
gyűjtött adatokat, amelyek szerint a 
vármegyében ,17,'i ellátásra szoruló, 
keresetképpen és 1049 munkanél­
küli van. Tizenkét közt légben — 
úgymond — egyáltalán nincs mun­
kanélküli A munkanélküliek számát 
havonként fogják ellenőrizni és uj 
adatokkal kiegészíteni. Miután a se­
gély nem pénzben történik, hanem 
természetbeni adomány — kenyér, 
szalonna, fűtőanyag stb. — alapjá­
ban, intézkedéséit történnek ezek 
beszerzésének, gyűjtésének és keze­
lésének módjától.

A bizottság tagjai részéről figye­
lemreméltó megjegyzések és bírála­
tok hangzanak ei, amelyeknek az a 
lényegük, hogy az inségakció ne 
legyen fölbátoritá.s ? munkakerü- 
lésre. Ebben a tekmtetben a vesze­
delem nem nagy, mert amint a fő 
ispán és az alispán hangsúlyozta, 
elsősorban munkát szereznek a rá­
szorulóknak, a természetbeni segély 
kiosztása pedig olyan ellenőrzés 
mellett történik, amely kizárja azt, 
hogy illetéktelenek is hozzájussanak.

A pályafelvigyázó fiz szá­
zaiéit részesedése a mun- 
késők keresetéből

ISzöba került, hogy Mélyhűtőn 
és Jánoshalmán 80—80 >nun-

ismétlést november 30-án, vasárnap 
este 8 órakor ugyancsak a Központi 
színháztermében fogják megtartani. 
Helyárak : páholy jegy 1 20 pengő, 
földszinti ülőhely I 20 pengő, karzat- 
jegy 80 fillér. Jegyek elővételben a 
Mi Boltunkban és Csábi Károly üz­
letében kaphatók.
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ílsta a Hang.üz-utcában
A minap véletlent 1 egy kis dol­

gom akadt a Hang isz-utcában, ot- 
tí.ni tapasztalataimról parkodok lehető­
leg Int kepét adni a városi közigaz­
gatást. illetően.

Hogy az utca el ven hanyagolva, 
az nem lepett meg mert hiszen 
csaknem kivétel nélkül ugyanaz a 
sors.-, a város küllő szelein levő 
utcáknak. Azonban nem idillikus 
dolog az, hogyha v. lakinek homokra 
vdi szüksége, egy zenien neki lát 
a ház elétt levő u'tt st szegélyének 
és et;y takaros fark. »vermet kubikol 
komokszükséglete ki Jegitésere. Van-e 
erre felhatalmazása, avagy nincs, azt 
nem áldhatjuk, de hogy ez köz ve­
szély t ssé is válhat, az bizonyos. Ezt 
az ügyet mint rend-els üli esetet je­
gyeztem fel, szol pelíg ez a köznek, 
ám amiről az alaot al ban lesz szó, 
az már a küzigazga as: illeti.

Van a Hangász i tea közepe táján 
•íjjy mély luratú kút, tzaz csak volna, 
lm működne. Hogy n i okból pusz­
ta t el, az nem ide irtózik, de hogy 
jzienleg a megjavításán sem dolgoz­
nak az bizonyos. Ez valahogyan 
nincs rendben, mert iá közkutat léte­
sítünk, azt üzembet , i letve jó kar­
iéi n is kellene tartani. Hiszen annyi 
viratlan veszélynek v.u kiteve egy 
ilyen elhanyagolt v. ros esz, amenv- 
nuit csak elgondolh ltunk. Eltekintve 
a közegészségügyi óvó ntezkedések- 
tőt, mennyi kár, na imyt szerenc sét- 
lenseg származhat ebből egy na 
gyobbméretu váratlan tűzesetnél. I lat 
azt tudjátok-e menn út szenved a köz- 
Sitükséglet általa ? Minden esetre 
pénzbe kerülne a rendbehozatala, 
vt.gy egy újabb ku fúrás, de végtere 
ami nékülözhetetlen, azt mégis csak 
rneg kellene csinál:- .

Eddig csak két esetet tettünk szem- 
líilhetővé, ott van azonban még a 
harmadik eset is, nely még súlyo­
sabb mint a két el »bbeni. Valahol a 
37 vagy 25 sz. ha: előtt éktelenke­
dik egy siralmas állapotban lévő 
r.yitott közkút. Get tfája nincs, kere­
kes felvonó henger e nincs, kavaja, 
illetve kútrovása ro: oga deszka tákol­
mány, alig fiO—71 * cm. magas, úgy 
hogy egészen apm gyermekek is 
oclekukucskálhatna :. Ha jól láttam, 
egy szalta van bele íllitva, talán men­
tőiának. Akinek vízre van szüksége 
annak kötelet is k> 11 hoznia magá­
val, azután fellestt 1 áthajol a kútro- 
váson és a magár 1 hozott kötelet 
ráerősitve kannájár i, húzhat vizet, 
ameddig a ka jai l Írják. Ottlétemkor 
éppen egy 11--12 i vés fiú erőlködött 
a vizhuzássel, bizciy a gyengébbek 
nek elég nehé: rnt velet ez. így fest 
tehát a Hangasz u ca egyetlen hasz­
nálható közkitja.

Valóságos k )zépkori állapot ez, el 
sem hinné az ;mb;r az Urnák 1930 
ik esztendejében. a mai kultúrában 
leginkább a gej üzen átvitte mar ma 
gát a leheledet nek tetsző dolgokon 
is es mi még n.mdg abban a közép­
kori gyerekcipőkben járunk ezen a 
téren, amit a kaltira kepten volt el­
tüntetni ezideig It megáll az ész és 
nem akar, nem ke ?es hinni a való­
ságban, százszor i; megkérdi önma­
gától, hogy álot; ez avagy valóság.

Nem kívánunk okát, de azt mé - 
gis csak joggal eb árhatjuk, hogy az 
ilyen primitiv nti zmények karban 
tartassanak és lih; lőleg ne jelentse­
nek veszélyt a <ö ;re nézve. K V.

— Äranylaktdiilom Felsőszewt- 
ivAnOtl. Pata.-ict ”al és neje a múlt 
héten tartottak c ranylakodalmukat. 
Nagy' eset, rne : Felsőszentivánon 
első eset.

Mikulásra készül a Misszió Társulat
December 3-án és 4-én tartják az ünnepséget HÍREK

A Szociális Misszió Társulat min­
den évben igen hangulatos, szép 
mikulásdélutánt szokott rendezni Az 
ilyen mikulásnapi ünnepségen vala­
melyik ovoda kis növendékei közre­
működnek. A kedves műsor kereté­
ben megjelenik u Mikulás, aki vala­
mennyi gyermeknek szeretetcsomagot 
hoz ajándékul.

A piroskötéses egyforma szeretet- 
csornagok tartalma természetesen 
nem képvisel nagy értéket, mert 
hiszen ezeknek a szeretetcsomagok- 
nak a megváltási ára mindannyiszor 
a zárda szegénysorsu növendékeinek 
felruházására szánt összeghez járul. 
A megajándékezott kisgyermekek 
boldogok mégis, mert a Mikulás 
maga nyújtja át a nagy útról érke­
zett küldeményt.

Az idén szintén nagy buzgalommal 
készül a Misszió és a Leány klub a 
mikulásdélutánra. A szeretetcsoma- 
gok fűzését a Leányklub szorgalma­
san végzi. Mintegy négyszázon felül 
lesz a csomagok száma, mert igen 
sok az igénylő, szinte minden évben 
több a megelőzőnél.

Hétfőn tartott egyesületi ülésén a 
Misszió Társulat elhatározta, hogy 
ez evben két Ízben és pedig decem­
ber 3-án és 4 én, szerdán és csütör­
tökön délután fel 4 órakor a zárdá­
ban rendezik meg a miltulásünnep- 
ségeket.

A műsort Schnitzinger Mária óvónő 
vezetésével a Kinizsi Pü utcai ovoda 
növendékei szolgálta:jak, akik már 
lelkesen készülnek is a nagy ese­
ményre. A műsor mind a két ízben 
és a szere te leső magok is egészen 
egyformák lesznek. A torlódás elke­
rülésére az elnökség a kisgyerme­
keknek kibocsátott meghívókon pon­
tosan feltünteti, hozy az illető gyer­
meket melyik délutánra hívja meg a 
Mikulás, épen azért kéri az időpont 
betartását.

Egyúttal a Misszió felhívással for­
dul tagjaihoz, hogy a szeretetcsoma- 
gokh.oz szánt édességet, cukrot, 
gyümölcsöt legkésőbb december 1 re 
feltétlenül juttassák el az elnöknőhöz 
özv. Herr Ödönnéhez. 4 szükséges 
tudnivalókat közölni fogjuk.

A dumping hatása a jugoszláv erdőkiter­
melésre

Ugyanazok a vállalatok ugyanazért az erdőért csak 
a felét kínálják az egy hónappal előbb ajánlott

összegnek
Belgrádból jelentik : A szovjetdum- 

ping, mint ismeretes, súlyosan érinti 
a jugoszláviai erdőipart is. A dum­
ping hatása mutatkozozott meg a 
napokban egy árlejtésen, amelyet 
a zágrábi erdőigazgatóságnál tartot­
tak meg Az erdőügyi minisztérium 
a zágrábi erdűigazgatóság utján ár­
lejtést irt ki a Popov Gaj nevű er­
dőség kitermelési jogának átengedé­
sére. A kikiáltási összeg 8.582.383 
dinár volt és bár az árlejtésen sok

cég vett részt, a legmagasabb aján- 
latjmindössze 6.090.000dinárra rúgott.

Ugyanerre az erdőre egy hónap- 
j pal ezelőtt is tartottak árlejtést, ame- 
! lyet azonban a minisztérium nem 
I hagyott jóvá Az első árlejtésen,
I noha azon is ugyanezek a váUaia- 
! tok vettek részt, a legmagasabb aján- 
I lat nem kevesebb, mint 11.4)9.000 
j dinár volt. Egy hónap alatt tehát 
! csaknem ötven százalékkal csökkent 
í a felkínált legmagasabb ár."

Csöbörből a kútba!
Szegény oroszok ! Róluk akarok 

egyétmást mondani. Egykét héttel 
ezelőtt rádiómon sikerült elcsípni 
Moszkva állomását, s azóta figye­
lemmel kisérem annak leadásait, 
különösen a mi rádió egyetemünket 
helyettesit© vörös munkás egyetem 
előadásait és rádióüzeneteit.

Szegény orosz munkás ! Mig 
cárizmus volt, addig csak volt vala­
hogy, még talán jó is volt. Még 
sztrájkolhatott is a munkás, helyét 
változtathatta, szóval szabadságot 
élvezett a jólakásról s emberi élet­
ről nem is beszélve.

Ma ez mind a rég múlt meseje.
Az orosz, ha káromkodott, — 

Istent — sohse emlegette, de ha 
valakire haragudott : „ti csórt* (te 

.ördög), vagy ha nagyon komisznak 
minősített valakit : „ti antikriszt“ 
nevezett. Ha valamitől félt, úgy az, 
az „Antikrisztus1 volt.

Ma a rádió üzenetekben igen sok­
szor emlegetett az u. n. „udarnii 
otojád* olyan terrorcsapat féle, amit 
ép a munkások ellen használnak 
fel, ha azok elégedetlenek. A rádió 
tevékenysége legnagyobbrésze fenye­
getésekkel teli és arra irányul, hogy 
a múltat groteszk formában állítsa 
a hallgatók elé s aziránt minél na­
gyobb gyűlöletet plántáljon az orosz

muzsik azelőtt becsületes leikébe.
Másik törekvés s ez talán a leg­

főbb, hogy a vallást kiirtsa* a lel- 
kekből. Majd mindennap ily irányú 
előadást közvetít a rádió, melynek 
végén a „legszükségesebb“ könyve­
ket ajánlja a munkások figyelmébe. 
A legutóbb is a következő cimüeket: 
A forradalom és a templom. A 
templomok és Secták politikai sze­
repe. A kommunisták és a vallás. 
Vallás a ‘politikában. A csodák. 
Mondanunk sem keli hogy a köny­
vek tartalma nem pietista irányzatú, 
hanem csak vallást gúnyoló, hitet 
ócsárló-portograf szennyirat.

így fest nagyjában a sovjet 
rádió munkája.

Vigyázzunk keresztény testvérek 1 
Ez az élőmunka nálunk is folyik. 
A sajtó egy része, s az irodalom 
néhány beteg lelkű kalóza ennek a 
célnak szolgálatában áll I Legyünk 
résen, nehogy mi is posványba 
jussunk.

Rádiós.

— Talált tárgy. Találtak egy 
darab ezüst foglalatú fülbevalót. 
Felhívjuk a jogos tulajdonosát, 
hogy azt a rendőrkapitányság 31. 
számú szobájában a hivatalos órák 
alatt vegye át.

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének bajai csoportja 
teát ad Berta Ilona tiszteletére.

A magyar ugar — e nehéz idők 
közepette — bojtorjánokkal es gyom­
növényekkel telt. Mely szántásra van 
szükség, hogy a termés kielégítő 
legyen. Erős kézre és leiekre, hogy 
ezen a magyar lelki ugaron a jó 
cselekvések, es magasszárnyalásu 
gondolatok elnyomják a gyomokat, 
az emberi kicsinyességeket es a lé­
leknek termeketlenseget.

Ezeknek a gondolatoknak legfőbb 
reprezentánsa Berta Ilona az írónő, 
a fanatikus magyar lélek, a magyar 
asszony társadalom kiváló egyénisége, 
kit e végvar asszonyai azzal becsül­
nek meg, hogy Baján való tartóz­
kodása alkalmából tiszteletere a Köz­
ponti Kávéhaz külön termében teát 
adnak. A tea 1930. november 30-án 
délután 4 órakor tartandó közgyűlés 
után közvetlenül, kb. 6 órakor lesz. 
Ara süteménnyel együtt 80 fillér.

Legyen ott minden magyar asz- 
szonv, demonstráljuk a központi ki­
küldött előtt, hogy arra a megbe­
csülésre, melyet a központ legillete- 
kesehb vezetősége velünk szemben 
táplál, méltó e Délvidék asszonya, 
mert lelkében él a szebb jövő egyen - 
getésenek nagy jelentősege és ezért 
dolgozni, fárad ti minden időben 
kész.

Akik pedig egy életet szenteltek 
ezen gondolatok megvalósításáért és 
annyit tudnak faradni ezen szó „asz- 
szony“ fogalmának megemeléséért, 
azoknak munkássága minden bajai 
magyar asszony lelkében méltóképen 
élnek es ott lesznek, hogy erről 
külsőképen is tanúságot tegyenek.

— A Leányklub gyűlése. Ma,
szerdán délután fel 6 orakor a Szent 
Margit Leányklub egyesületi gyűlé­
sét tartja a Legényegyletben. A 
tagok pontos megjelenését kéri az 
egyesület elnöksége.

— Ma délután értekéinek a 
népszámlálás ügyében. Ma, szer­
dán délután 3 órai kezdettel a város­
házán népes értekezlet lesz. Az ösz- 
szehivott értekezlet célja a népszám 
lálás kérdéseinek elintézése. A nép- 
számlálás ügyét, amint azt már több­
ször hangsúlyoztuk dr Vojnics 
Ferenc polgármester a legintenzíveb­
ben akarja megoldani. A pontos, 
aprólékos részletekig előkészítik az 
ügyet, hogy a számlálóbiztosok tel­
jesen zavartalanul végezhessék a 
munkájukat.

— Ellő szerdára helyezik a 
Misszió gyűléseit. A Szociális 
Misszió Társulat bajai szervezete 
elhatározta, hogy szokásos havi 
gyűléséit ismét a régi megállapodás 
szerint a hónap első szerdáján tartja 
meg. A gyűlések pontos ideje dél­
után 5 óra, utána nyomban pedig a 
Leányklub tartja heti gyűlését.

— A zárda növendékeinek téli 
ruhája. A Miasszonyunkról nevezett 
Iskolanővérek zárdájának szegér y- 
sorsu növendékei számára karácso­
nyi telsegélyezési akciója keretében 
a Szociális Misszió Társulat ebben 
az évben 325 pengőt adományoz, A 
segélyt nyerő növendékeknek a ruhát 
stb. az (őrangyal Társulat tagjai ka­
rácsonyfa ünnepéllyel kapcsolatban 
adják át. A zárda rendelkezésre 
álló összege a Misszió hozzájárulá­
sával tetemesen növekedik s Így

I
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ebben az esztendőben is sok szegé­
nyebb növendék felruházását saját 
kebelében biztosítja az intézet.

— A szegényügyi gyűjtések 
eredménye. A szegény ügyi gyiij 
tésbe belekapcsolódó .Misszió Társu­
lat legutóbbi gyűjtésének eredménye 
11.3 pengőre emelkedett. A más 
egyesületek által lefolytatott havi 
gyűjtés összege az előhbenivel együtt 
az 150.» pengőt haladja meg A 
gyűjtések eredménye Baján egy egy 
hónapban meg mindig kevesebb, 
mint amennyit vártak a társadalom 
belekapcsolód:! sát ól.

— Befagyott a fagyialtosoknak.
F agylalt készítéséhez eddig nem 
kellett egyébb, mint egy kevés 
cukor, ízesítő szörp, szinesitő anyag, 
egy két kerekű kocsi, meg a szó 
kott csengő, s azután jöhetett a 
vevő. Ezután már másként lesz, 
mert a fagylaltkészítést a cukrász 
ipar körébe utalta a kereskedelemügyi 
miniszter most kibocsátott rende 
lete. Eszerint a jövőben fagylaltkészí­
téssel, valamint cukorkafőzéssel 
csak olyan iparosok foglalkozhatnak, 
kik a cukrász iparra iparigazolvány- 
nyal rendelkeznek.

Politikai amatörkö-
dás a belátta árnyékában.
Azt olvassuk az egyik köz gaz­
dasági szaklapban, hogy a 
csonkamagyarországi mezőgaz­
dák nagyon ráfizettek a bolel- 
tara. Arra a hírre, hogy a kor­
mány töl fogja emelni a papi­
ros é tűkét, várakoztak a ter­
més értékesítésével. Közben a 
hivatalos berkekben izgatottan 
folytak a tanácskozások, félórán 
ként uj tervek születtek, válta­
koztak az álláspontok. Mindig 
igy szokott az lenni, amikor a 
pánik úrrá lesz és a tizenkette­
dik óra utolsó percében fújnak 
riadót a halálra vált hurnisták ! 
Végeredményben a boletta meg- j 
maradt a holtponton és a gazda 
nagy vesztessé^gel veti piacra j 
búzáját. Hogy minek szánták a í 
bolettát, azt nem vitatja< : tény- j 
leg a mezőgazdaságon akartak ; 
segíteni a maguk hozzá nem ! 
értő módján. Hogy mire szol- 1 
gall. a boletta. azt látjuk ebből j

mindennapi gyakorlatból A ; 
köz épen ró pai országokban egész ; 
afrikai üzelmek folynak a föld- í 
mívesek bőrére Minden évben 
megmentik őket, minden évben 
uj módszereket találnak a ter­
més újabb értékesítésére, min­
den évben megrendezik az ár­

harcot a búza körül és végered­
ben mindig illetéktelen nyere­
séggel veszik át a gabonát A 
kormányzat minden amatőr 
jóindulata mellett az déli elő­
segítette ezeket a in mövereket a 
bolettával is

Diplomáciai utón kér a rend­
őrség telvllágositást a kassai 
rendőrigazgatéságtól Just József 
letartóztatása miatt. Just József 
magántisztviselő két hét előtt roko­
nai látogatására Kassára utazott. A 
kassai rendőrség, bár szabályszerűen 
kiállított útlevele és beutazási enge­
délye volt, nyomban megérkezésekor 
letartóztatta. Rokonai érdeklődtek a 
rendőrségi intézkedés oka iránt, de 
a kassai rendőrigazgatóság a nyo­
mozás érdekeire való hivatkozással 
minden felvilágosítást megtagadott. 
Hozzátartozói most az esetet beje­
lentették a magyar hatóságoknak és 
a budapesti rendőrség diplomáciai 
utón kérdést intézett a kassai rend­
őrigazgatósághoz Just József letartóz 
tatásának oka iránt.

Orvosi hir. Dr Fodor László, 
belgyógyász, rendelését Rövid-utca 
4 szám alatt december elsején meg­
kezdi. Ren lel délelőtt 8 — 10 -ig, ez­
után ,")—7-ig. Telefon : 428.

Grafológus Baján Harx mes­
ter a közismert grafológus Bajára 
érkezeit, ki bárkinek egvpár sor Írá­
sából, vagv fényképéről pontos jel­
lemábrázolást készít életkörülményei­
ről. Egész nap lakásán : Cirfusz 
Ferenc-u. 48. szám alatt található. 
Kéziratok az Uj Élet papirkereske 
désében is leadhatók. Nem és kor 
közlendő.

Apajág bizonyítása vér- 
próba alapján. A japáni kúria bíró­
sága elé került egv gazdag köbei 
kereskedő lányának pőre a csábítója 
ellen. A kúria helyet ado't a tör­
vényszéki orvosszakértő követelésé­
nek, aki azt akarta, hogy vérpró­
bát vegyenek ama három embertől, 
akiket a vádlott a leány udvariéinak 
jelölt ki, önmagát is beleértve. A 
törvényszéki orvos egve'emi nmá-ok 
segítségével ejtene meg a vérvizs­
gálatot és n vizsgálat a lepi m a 
kúria ugv döntött, hogy a vádlottra 
az orvosi szakértők véleménye alap­
ján bebizonyito'tnak mondotta ki az 
apaságot s elmarasztalta őt megfelelő 
kártérítésben is.

HENERÁRY-KÁVÉ príma, illatos keve­
rik, üsxzááríck számára a legfinomabb 
aromáju fajtákból összeállítva negyed 
kg P 2.80. Készítse kávéját a mi por- 
költkávé-keverékünkből. Naponta friss 
pörköltkávé kapható ! OZV. HENERÁRV 
ANTALNÉ és FIA fűszer- és csemege- 
kereskedők. Baja. Telefonszám 70.

A felsőszentiváni templom
belülről is megújult. Magyar István 
plébános, korát meghaladó agilitása 
nak és Schili György és társa olcsó 
vállalásának eredményeként a temp 
lom belseje Isten házához méltó. A 
festés költségeit gyűjtéssel fedezik, 
mely dacára egy elem elzárkózásá­
nak, mégis össze fog gyűlni. Az 
eddigi adakozóknak hálás köszönet.

— Olaszországban eltűnt egy 
folyó. Romai lapok különös geo­
lógiai tüneményről számolnak be, 
amely egy folyó eltűnését okozta. 
A tünemény Civizzano mellett az 
Appeninekben történt, ahol a Rosaro 
folyó vizének esését vizerőtelepben 
használták ki. A telepen hirtelen 
megálltak a turbinák, mert nem volt 
vizük. Amikor keresték a vizet, 
megállapították, hogy a folyó az 
egyik oldalon utat tört magának egv 
barlangba, amelyben az egész folyó 
vize eltűnt. Rövidesen a hegy má­
sik oldalán tódu’t felszínre a viz, 
ahol az ellenkező tüneménnyel ál­
lottak szemben, egy uj folyó kelet­
kezésével

— Gyomor- és bélzavarokná!,
étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfu- 
vódásnál, gyomorégésnél, felböfögés­
nél, szédülésnél, homlokfájásnál, 
hányingernél 1—2 pohár természetes 
,,Ferenc József'1 keseriiviz alaposan 
kitisztítja az emésztőutakat. Közkór­
házi jelentésekben olvassuk, hogy a 
Ferenc Józief vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szívesen isszák és 
általánosan dicsérik A Ferenc József 
keserű viz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható.

MOZI

Európa diadala a hangosfilmen
Úgy Amerikában, mint Európa 

összes mozgószinházaiban hónapok 
óta a legnagyobb sikerrel mutatják 
be „The Love Parade“ cimíi han­
gosfilmet, amelynek magyar címe 
„A királynő férje“. E film elérkezett 
most hozzánk is, bizonyára a bajai 
közönség előtt is emlékezetes sikert 
fog aratni Es ez természetes, mert 
hisz a Királynő férje filmnek az 
egész v irgon olyan átütő sikere van 
s aki csak látta e:raktározza azok 
k'lzé a filmek közé, amelyekre min­
dig szívesen fog emlékezni.

A királynő férje sikerénél érdekes 
reá mutatni arra, hogy ebben az 
Amerikában készült hangosfilmben 
az európai művészet üli diadalát, 
hiszen európai a film három főte­
rvezője, az Író, a rendező és a fő 
szereplő.

Az iró, Vajda Ernő magyar em 
her, akit nem keli a mi közönsé­
günknek bemutatni.

A rendező Lubits Ernő. Ő ma a

világ legnagyobb rendezője, hisz a 
legszebb filmek sikere, mint Orosz­
ország, Madame üubary stb. az ő 
nevéhez fűződnek.

A főszereplő a franciák dédelge­
tett kedvence : Maurice Chevalier. 
Aki őt meglátja, bizonyára meg fogja 
szeretni. A magyar, a német és a 
francia művészet egv-egy reprezen­
tánsa fogott tehát össze és párosulva 
az amerikai tőkével megalkották a 
Királynő férje filmet, amellyel egy­
szerre dominálóan diktálnak irányt 
a jövő hangosfilmeknek.

E pazarul kiállított gyönyörű új­
donságot e héten pénteken, szomba­
ton és vasarnap mutatja be az 
Uránia.

Közgazdaság.
—

— Ki akarják kapcsolni a köz­
vetítő kereskedelmet a külföldi
állatvásárlásokná!. Ismételten pa­
naszkodtak már a lótenyésztő g az- 
dák, hogy a katonai lóvársálások al­
kalmával a katonaság a vásárlások 
megkönnyítése céljából nem a gaz­
dáktól, hanem a kereskedőktől vá- 
satólja a lószükségletet. A panasz 
folytan a honvéd Ami minisztérium 
utasította a ka'onai lóvásárló bizott­
ságukat, hogy a köz ve ti tőkere ske- 
delem kikapcsolásának közvetlenül a 
tenyésztőktől, illetve gazdáktól sze­
rezzék he lószükségletüket. A gaz­
dák ennek a kérésnek kedve-'.ő 
elintézése folytán m )st nekibátorod ­
tak és egyes vidéki mezőgazdasági 
kamarák utján arra kérik a fölmive- 
lésügyi minisztert, hogy a külföld 
részéről történő állat vásárlásoknál is 
kapcsolják ki a közvetítő kereske­
delmet, mert igy a külföldi vásárlók 
a megvásárolt állatokért nagyobb 
összegeket fizethetnek. Fölterjesz­
tésükben a kamarák kifejezték azt 
a készségüket, hogy a külföldi állat­
vásárok szervezésében közreműköd­
nek.

A paprika az uj lengyel 
kereskedelmi szerződésben. A
magyar —lengve! kereskedelmi vi­
szonylatok tekintetében jelenleg az 
helyzet, hogy a két állam képvise lői 
meg 1928. december 2-án aláírták a 
kereskedelmi pótszerződést, ame ly 
egyes cikkeknél tetemes vámleszáll i- 
tásokat tartalmaz. Ezen pótszerződé s 
alapján a paprika vámja leszáll 
185 70 zlotyról 90 zlotyra, ami je­
lentékenyen megkönnyíti ennek az 
értékes, speciálisan magyar füszern ek 
a kivitelét.

Laptulajdonos Uj Elet nyomtia r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF .
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Nov. hó 28. pénteken, 29. szombaton 6 fél 9., 30. vasárnap fél 4,6 fél 9.

A királynő férje
filmoperett 12 fejezetben.

Főszerepben : Maurice Chevalier, Janette Me Donald, Lilian Roth és Lupino Lane. Kisérő filmje :

Szeretőm egy fekete nő
Hangos híradó. hangos rajzfilm. Hangos híradó.
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Bármily gyártmányú Síésiölékel
fii ÚHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.
. "10,i,ÍB fi9yik ,eeré9ibb “aküIleíe> $íen. István-tér 4. Telefon : 255.
4. Kene !'""al,lj. ^'-^-Kyzeke.nket T,Munke,,. Philip,, Standard, Telefongy.iri. valamint saját gyárt,„4ny„ készülékekről !

Plülfpipffl! felét gyártmánya
kubikos sárh$Fdé<

háxi

talicskák
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján 28 év óta fennálló első

„H a 11 y Kf,fi
Gőz mosodámba

élt. állított ing és gallért Báján ©ÍC$ÓsÜ b@$2EI@ZÍIEfŐ^
a legolcsóbban és legújabb nvódszer- 
szerint tükör fényesen lesz előállítva.
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- w es bsi& y ®gT4ÍSis
kl‘U iU fillér- azonkivül mindenféle j Telefon : 28«». Erzsébet kir.-utca 38. 
fehérneműt a legolcsóbban tisztítok
és mindenféle fehérnemű tisztítás S 
napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség 1 $ 
szives pártfogását.

U T R Y-nál

, _ _ srr
**s3&£$&ábr.m$mmK ” BRSK^aaHsaBssgaaHaasB^a^gaBsaBM $ $:

hosszii és nagyon kedvező rászíetfizetésre. hl
A modern es divatos himzőtanfoivam diimentes tanítása ]'

KÓKAY TESTVÉREK lil
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

Maradok tisztelettel

Antal B.
Péter PáTutca 1. a plébá­
nia templom mögött.

Elavult régi
Rádióját

becseréljük
modern PHILIPS rádióra, j

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KÓKAY
TESTVÉREK

Elleti 
szolgalatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
nov. 24-től dec. 1-íg

Lovasy ‘ű'dön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

PS»

Teiefanszám : 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Vásároljon
&~SS

Hs még nem vett kiváló

az

19 Pl ÉLET“-ben.

rádió szaküzletében Baja. 
(vároiháza alatt.)

qttw&fy C,- *.* ‘>-j G--0'■ a 'h ’V ^.>3 jjlyy fjj

'-AVíT/iS I
fsShAiZ E R Ü E~ N" 

ES GYORSAN.
SlNQÉR VARFPOgEP RÉSZV^ffttí

olcsón, M@y forduljon
ÜTI ¥-h o 2.

Raja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.
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Erzsébet királyné-utca 11.

Sezlonok, matracok, szalon és ursszoba 
garnitúrák, mindenféle kárpitos áruk

fizetési kedvezménnyel is 
kaphatók

SCHÄFFLER MÁTYÁS
Kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt)

Javítások és alakítások.

FOGALOM
II 20'|.engedmény =z=„ ,,P
legoksóbbae

a közönség körében az a 
tisztaság, rend és előzékeny | 

-. kiszolgálás melyet ■—, \ 

adása mellett nyújtunk gl| |

nálunk 

étkezhet, jj
ülőn kedvezményképpenmert OLCSÓ árainkból 

(P. 1.50-es *Í|f§Q
menüt kivéve.) |ES n Q ,

’ ”w u engedményt ad u n k
költsége sem az érkezéskor, sem az
utazáskor, mert szemben vagyunk a

M KELETI PÁLYAUDVARRAL.
vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. 

1 AhK NAGYSZÁLLÓ DA, Budapest, Vili., Baross-tér 10. 
(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

menüi Kivéve.) HU

SEMMI

Nyomatott az'.UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján

Legolcsóbb papirbevásárlási forró 
Bgián az Uj Elet r.-t. paniriiiipn
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